

海南警方政务视频号的爆款之路—— 脑洞大开 以剧说法

文/海南日报记者 袁宇



王坤(中)及团队在普法视频拍摄中。

脑洞有点大的普法剧场

今年六一儿童节，海南警方发布了一条名为《别再刷了》的儿童节短片，提醒家长警惕未成年人网络直播刷礼物的行为，引发网友热议。

视频中，一位男孩正在刷马桶，随着镜头的切换，父母的首饰、汽车、房屋等依次消失不见。随着镜头一转，观众才发现马桶中贴着若干代表礼物的纸条，当一张张纸条被冲入下水道，代表一件件财物流失。

这条儿童节短片被网友评论“脑洞超大”。“它用幽默诙谐的方式去表达一个严肃的话题，带动网友参与讨论。”王坤告诉记者，希望通过创意视频引起更多家长和青少年对网络安全问题的关注。

事实上，在《别再刷了》之前，海南警方已经推出多部创意视频，其中包括多部以知名影片为创意灵感的反诈短片。

今年5月31日，海南警方发布的反诈视频《反诈专家》，以热门影片《拆弹专家》中的拆除炸弹情节为模板，将深陷各类诈骗的受害者设定为被多枚遥控“炸弹”缠身的人。

短片中，反诈民警对受害者表示：“你身上有九大类‘炸弹’，骗术有上百种组合。”“无需抵押超低利息的‘网贷炸弹’”“毫不费力日进斗金的‘兼职刷单炸弹’”“抠脚大汉变窈窕淑女的‘杀猪盘炸弹’”……警察一边向受害者介绍各类诈骗的手法，一边剪断“炸弹”的引爆线路，剧情气氛异常紧张。

不少网友表示，这种宣传形式一目了然，更有网友打趣：海南警方值得一个“影帝”。

《反诈专家》的背后，是王坤与团队全身心地投入。《反诈专家》拍摄地点选在海口一中天桥，那里人流密集，拍摄过程中时不时有行人入镜，整段视频也不得不面临多次重拍。

“道具都是自己做的，手机贴上胶布后粘到身上充当‘炸弹’，动作一大就会掉下来。”王坤说，为了有最好的效果，视频“一镜到底”，“短短1分钟的视频，从19时一直拍到次日凌晨。”

作品能得到网友的认可，王坤非常开心，他表示，各地警方近来多用创意视频的形式进行反诈、禁毒等宣传，“我们希望把政务视频号打造成一个普法阵地，我们的定位就是打造‘脑洞有点大的普法剧场’，让更多人通过有趣的短视频，关注普法内容，树立正确的价值观。”

打造爆款视频的秘诀

一条视频通常时长约1分钟，如何在平台上从众多视频作品中脱颖而出？王坤有自己的心得。

“要从时事热点中找灵感，要用网民的话语讲故事。”王坤说，只有紧跟时事热点、用好流量，全面展示公安机关要表达的普法内容、价值观，才会收到更好的宣传效果。

比如在国家多部委开展网络“清朗行动”期间，海南警方新媒体制作了《普通账号和营销号的区别》《揭秘网络水军套路》等寓教于乐又深得人心的爱国主义教育视频，累计播放量3000余万次。

比如每年10月份的某手机产品新品发布会，总会有所谓“人类科技的拐点”这个话题，海南警方根据这个热点制作了新品玫瑰金手铐发布会，称之为“人类文明的拐点”，告诫广大网友，法律庄严不可侵犯，要遵纪守法。

社会影响力。

2023年4月是国家安全主题宣传月，海南警方新媒体策划拍摄了《相机对准机场 人生走进牢房》《海南警方沉浸式曝光键盘侠套路》《这是一条很直接的广告》等三部短视频，全网累计播放量达到2.9亿次，引发网民的思考。

记者梳理发现，此前《流浪地球》《狂飙》等引发网络热议时，海南警方官方账号也发布过《流浪地球》版本的防盗宣传视频，《狂飙》版本的普法视频，都取得了很好的宣传效果。

王坤坦言，通过“造梗”“融梗”“玩梗”，促进话语“出圈”与二次创作，吸引更多群体的关注和认同，是海南警方短视频创作的一个重要方式。

“不知道从什么时候开始，每种骗术都会过期，重金求子会过期，美女裸聊会过期，就连卖茶叶都会过期。爷爷泡的茶，有种味道叫做‘诈’。”在海南警方发布的一则时长1分钟左右的硬核反诈视频中，视频仅凭一开始的独白文字就吸引大量网友关注和转发。

“电影里提到爱情会过期，什么都会过期，冒充京东白条客服骗局正好是近期高发的虚假征信类骗局，这个反诈视频结合这个点切入，把该骗局的几个特征都简单列出，提醒广大群众提高警惕。”王坤介绍，诈骗手段一直在变化，正好贴合王家卫电影中的“过期”，“我们以此为灵感创作了这期视频。”“海南警方魔性反诈广告”话题也在发布后很快冲上了热搜榜。

为了获取更多灵感，王坤将每天工作之余的个人时间也贡献给了手机，“闲下来就刷各大视频平台上的原创视频，看到好的视频、好的创意，立马圈下来做好记录，随时记录灵感。”

架好为民服务“连心桥”

“‘流量’的密码是民心。”王坤说，当前，网络平台已经成为舆论宣传主阵地，海南警方新媒体通过创意普法视频，架好为民服务的“连心桥”，服务全省公安工作大局。

例如，2023年3月是交通安全主题宣传月，海南警方新媒体围绕这一主题策划拍摄了《被看见 才安全》《戴头盔魔性广告》《用港片的方式打开交通安全公益片》三部短视频，分别登上各大平台热搜，全网累计播放量达到2.1亿次，营造了良好的舆论氛围，产生了强大的



王坤(左一)在拍摄中。



海南警方视频拍摄花絮。

